

ПУТИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ И ИХ АНАЛОГОВ С ПОМОЩЬЮ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ "ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ НАРКОТИКОВ"

(ПОСТАНОВЛЕНИЕ ОТ 15 АПРЕЛЯ 2014Г., №299)

SOLUTIONS TO THE PROBLEM OF COMBATING
ILLEGAL TRAFFICKING IN NARCOTIC DRUGS
AND PSYCHOTROPIC DRUGS AND THEIR
ANALOGUES USING A STATE PROGRAM
OF THE RUSSIAN FEDERATION "COMBATING
ILLEGAL DRUG TRAFFICKING"

J. Velichko

Annotation

In this scientific article discusses ways of resolving the problem of struggle against illicit traffic in narcotic drugs and psychotropic substances and their analogues with the state program of the Russian Federation "illegal drug trafficking". The investigation of the essence of the aforementioned program with consideration of its main provisions of the author's position on the subject of the designated problems, made conclusions and their generalization.

Keywords: narcotic drugs, psychotropic substances, illegal turnover of narcotic drugs, drug crime.

Величко Жанна Павловна
Помощник судьи,
Краснодарский краевой суд

Аннотация

В данной научной статье рассмотрены пути решения проблемы борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ и их аналогов с помощью государственной программы Российской Федерации "Противодействие незаконному обороту наркотиков". Проведено исследование сущности названной программы с расмотрением ее основных положений, изложена авторская позиция на предмет обозначенной проблематики, сделаны соответствующие выводы и их обобщение.

Ключевые слова:

Наркотические средства, психотропные вещества, незаконный оборот наркотических средств, наркопреступность.

В настоящей статье мы рассмотрим пути решения проблемы борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ и их аналогов с помощью государственной программы Российской Федерации "Противодействие незаконному обороту наркотиков" (Постановление от 15 апреля 2014г., №299).

Сегодня, среди множества проблем, с которыми столкнулось человечество, наибольшую тревогу создает незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

Проблема незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ является особо акту-

альной по той причине, что представляет собой повышенную угрозу как для здоровья населения, экономики страны, правопорядка, так и для безопасности государства. Сегодня существует высокий уровень незаконного распространения наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов среди населения страны и особенно в среде молодежи [4].

Актуальность данной проблематики обосновывается и тем обстоятельством, что она носит международный характер. Ряд государств сегодня сплотился в организации, которые занимаются борьбой с незаконным оборотом наркотиков, носящей международный характер.

Это связано с осознанием того факта, что решение

проблемы только в своем государстве не исключает наличие угрозы извне государства.

Если обратиться к статистике, то можно отметить, что существующая сегодня ситуация, связанная с незаконным оборотом наркотических средств, характеризуется активным ростом как сбыта, так и потребления наркотиков. Например, МВД РФ располагает данными, согласно которым за первый квартал 2013 года "...выявлено 59,4 тыс. преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, что на 1,2% больше, чем в первом квартале 2012 года" [5].

В связи с такими показателями правовая борьба с незаконным оборотом наркотиков не стоит на месте, законодательство постоянно совершенствуется.

Так, постановлением правительства от 15 апреля 2014 года № 299 утверждена государственная программа Российской Федерации "Противодействие незаконному обороту наркотиков".

Данная программа преследует важнейшую цель – повысить качество и результативность противодействия преступности в области незаконного оборота наркотиков и сократить число лиц, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества в целях немедицинского характера [1].

Сущность названной программы выражается в ее направленности на решение проблем борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ и их аналогов посредством решения поставленных задач.

Итак, программой предусмотрены следующие основные задачи.

Первая заключается в необходимости выявления и пресечения преступлений в области незаконного оборота наркотиков. В этой задаче акцентировано внимание на преступления, совершаемые группой лиц по предварительному сговору, организованной группой, преступным сообществом (преступной организацией). Из этого следует масштабность данной задачи.

Вторая задача предусматривает координирование антинаркотической деятельности федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов РФ.

Третья задача предполагает разработку национальной системы комплексной реабилитации и ресоциализации лиц, которые употребляют наркотические средства и психотропные вещества в целях немедицинского харак-

тера, что также подчеркивает важность и глобальность рассматриваемой программы. Перечисленным задачам соответствуют три подпрограммы рассматриваемой государственной программы РФ [1].

Кроме этого, в целях решения проблемы борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ и их аналогов, первой подпрограммой предусмотрены соответствующие комплексные меры.

Итак, комплексные меры направлены на выявление и пресечение незаконного оборота наркотиков; противодействие преступности в сфере незаконного оборота наркотиков; выявление и пресечение тяжких и особо тяжких преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков; развитие международного сотрудничества в антинаркотической сфере.

Вторая подпрограмма по координации антинаркотической деятельности федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов РФ преследует цель обеспечить единство реализации государственной антинаркотической политики. В связи с этим основной задачей второй подпрограммы является совершенствование взаимодействия указанных выше органов.

Цель третьей подпрограммы по комплексной реабилитации и ресоциализации лиц, которые употребляют наркотические средства и психотропные вещества в немедицинских целях, заключается в создании соответствующей национальной системы по комплексной реабилитации и ресоциализации указанных лиц. Задачи данной подпрограммы заключаются в совершенствовании нормативно-правовой базы, которая регулирует данную сферу вопросов; создании системы выявления и мотивирования указанных выше лиц к участию в программах комплексной реабилитации и ресоциализации; создании на принципах государственного партнерства региональных сегментов и инфраструктуры национальной системы комплексной реабилитации и ресоциализации соответствующей категории лиц; организации системы социального патроната тех лиц, которые успешно завершили курс по комплексной реабилитации.

На основании изложенного в данной статье, можно заключить то, что государственная программа РФ о "Противодействии незаконному обороту наркотиков" носит широкомасштабный характер и в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ и их аналогов играет огромную роль. Это вытекает не только из смысла рассмотренных в настоящей статье целей и задач программы, но и из содержания ожидаемых результатов от ее реализации. Таковыми являются: повышение уровня защищенности от наркоугро-

зы как отдельных граждан, так и всего государства; повышение уровня взаимодействия соответствующих органов федерального уровня и уровня субъектов РФ по организации антинаркотической деятельности; сокращение масштаба противоправного употребления наркотических средств и психотропных веществ; сокращение преступлений тяжкой и особо тяжкой категории, которые связаны с незаконным оборотом наркотиков; снижение уровня незаконного производства, транспортировки и распространения наркотиков; увеличение числа лиц, которые будут включены в программу комплексной реабилитации и ресоциализации (ежегодно до 150 тысяч); достижение стойкого уровня прекращения употребления наркотиков до 30% (и по времени – более двух лет) в от-

ношении прошедших программы комплексной реабилитации и ресоциализации [1].

Таким образом, при помощи государственной программы соответствующие органы могут и должны вести эффективную борьбу с незаконным оборотом наркотиков и тем самым обеспечивать безопасность как отдельно взятого гражданина, так и всего общества и государства.

Эффективность такой борьбы во многом зависит от сплоченности действий компетентных органов как федерального, так и уровня субъектов РФ и от уровня ответственности и правосознательности каждого уполномоченного лица.

ЛИТЕРАТУРА

- Государственная программа Российской Федерации "Противодействие незаконному обороту наркотиков" (утверждена постановление Правительства РФ от 15 апреля 2014 г. № 299).
- Кудрявцев, В.Н. Современные проблемы борьбы с преступностью в России / В.Н. Кудрявцев// Вестник Российской Академии наук.– Т. 69.– 1999.– № 9.– 792 с.
- Лебедев, С.Я. Наркомания и незаконный оборот наркотиков: вопросы теории и практики. / Лебедев С. Я.–М.: ЮНИТИ, 2008.– 653 с.
- Смитиенко, В.Н. Уголовно–правовая борьба с преступным изготовлением, приобретением и распространением наркотиков: Автореф. дис. канд. юрид. наук / В.Н. Смитиенко. – М., 1968.– 212 с.
- Министерство внутренних дел РФ [Электронный ресурс]/Режим доступа: http://www.mvd.ru/presscenter/statistics/reports/show_266.

© Ж.П. Величко, (zhanna.mir@bk.ru), Журнал «Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики»,



**5-7 ноября 2014 г.
Москва, РАНХиГС**

1-я Всероссийская конференция с международным участием

ЭНДОГЕННАЯ АКТИВНОСТЬ ЗЕМЛИ И БИОСОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ (ГеоБио2014)

Организаторы:



www.geoconference.ru

Геология в современных условиях играет все большую роль не только в деле обеспечения минеральными и энергетическими ресурсами и питьевой водой, но и в защите прав населения на экологически безопасную среду обитания и безопасное осуществление профессиональной деятельности.